物理科学与信息工程学院 教职工政治理论学习

(2025年第02期)

2025年3月6日

如何树牢正确政绩观

正确的政绩观,是为政之德、从政之道、施政之要。党的十八大以来,习近平总书记发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,深刻阐明了"政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩"等重大问题。新征程上,树立和践行正确政绩观是一门必修课,广大党员干部要持之以恒磨炼自身,在推进高质量发展中校正政绩观偏差,将正确政绩观内化于心、外化于行,创造出经得起实践、人民和历史检验的实绩。

要坚定信仰。"知之而后信之,信之而后行之"。马克思主义 是我们立党立国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜,能否 坚守马克思主义信仰,是共产党人经受住任何考验的重要衡量标 准。马克思在《青年在选择职业时的考虑》一文中写到:"如果我 们选择了最能为人类福利而劳动的职业,那么,重担就不能将我 们压倒……我们的幸福将属于千百万人,我们的事业将默默地,但是永恒发挥作用地存在下去,而面对我们的骨灰,高尚的人们将洒下热泪。"这一"考虑"蕴含着强烈的信仰、信念与高尚的追求,同时也是马克思对能为人类谋福利的先进群体的殷切期盼与热情讴歌。一百多年来,中国共产党人作为马克思主义最忠实且坚定的信仰者,在马克思主义指导下,创造了无数的丰功伟绩。政绩观,说到底是领导干部的认知底色,而正确政绩观是基于马克思主义真理而繁衍的世界观、人生观、价值观之重要体现。党员领导干部须知坚定信仰的伟大力量,须明坚定的信仰才能保证政绩观的正确方向,须从无数坚定信仰的先锋模范人物的事迹中汲取强化正确政绩观的时代营养。

要增强党性。"与人不求备,检身若不及"。树立和践行正确的政绩观,起决定性作用的是党性,增强党性就要敢于正视问题和改正错误。"只有党性坚强、摒弃私心杂念,才能保证政绩观不出偏差。"从党性要求看,党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石,是保持党的先进性和纯洁性的重要保证。共产党人特别是党员领导干部应自觉增强党性,始终心系党、国家和人民,始终保持共产党人的政治本色。从正确政绩观的要求看,政绩观好比一面自我审视的镜子,映照出党员干部的党性修养状态。党员干部持错误政绩观行事,必然会触碰底线,轻者丧德败行,甚者会违法乱纪,严重背离党的性质和宗旨,影响和败坏党的形象。为政之道,修身为本。党员干部在其位,必然要谋其政,需常修为政之德,持续增强党性,积极主动进行思想淬炼和政治历练,

端正思想、检视作风。始终做政治上的"明白人"、纪律上的"清醒 人"、工作上的"内行人"、造福人民的"带头人"。

要善于担当。"知责任者,大丈夫之始也;行责任者,大丈夫之终也"。有多大责任就需要多大担当,是否敢于负责、善于担当,是党员干部政治品格和政治意识的重要体现。何为担当?顾名思义,就是挑担子,能独当一面,有所作为。善于担当,是一种责任、一种能力、一种境界、一种信仰。中国共产党自诞生之日起,就将担当二字记在心里、扛在肩上、行在实处,始终以大无畏的担当精神带领各族人民团结奋斗,谱写了惊心动魄的历史篇章。为政之道,应以勤政为始,以造福人民为本。为人民造福的政绩靠懒政怠政是无法取得的,只有始终牢记干部的职责,苦干实干、不懈奋斗才能创造出无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。新征程上,党员干部应勇于担当、善于作为,在困难面前有"逢山开路、遇水搭桥""明知山有虎、偏向虎山行"的魄力,真正成为可堪大用能担重担的栋梁之才。

要提高境界。"蓬生麻中,不扶而直;白沙在涅,与之俱黑。"境界是一个人的思想觉悟和精神修养,反映着一个人的生命的品质和价值。党员干部作为党和国家事业发展的骨干力量,肩负着光荣的责任与使命,必须发扬忘我的大无畏精神,涵养"功成不必在我"的境界格局和"功成必定有我"的责任担当,追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。显然,"功成不必在我",不是消极、怠政、不作为,而是要牢固树立正确政绩观,不能违背客观规律,不顾客观实际。实践中,既要做让人民群众看得见、摸得着、得

实惠的实事,也要做为后人做铺垫、打基础、利长远的好事,既要善于做显绩,也要勤于做潜绩。

要敬畏权力。"权力是柄双刃剑"。权力是领导干部在履职时被赋予的支配力、影响力。对待权力,党员干部必须心有所畏、行有所止;权力面前,必须严以修身、严以律已。干部一定要知敬畏、存戒惧、守底线,敬畏党、敬畏人民、敬畏法纪。众所周知,领导干部出问题,究其原因,无不是权力观出现了一定程度上的错位和扭曲。党员干部尤其是领导干部要对权力保持或正确的始终牢记权力是党和人民赋予的。党员干部的权力观必然促使党强,直接影响政绩观、事业观。正确的权力观必然促使党强。不作为、直接影响政绩被使干部迷失,导致滥用权力、以权谋私、不作为、乱作为,最终辜负组织信任和人民的期待。在奋进、风、化的新实践中,广大党员干部务必敬畏权力,以高度的自觉性和警惕性看待权力,保持讲原则、守纪律的优良品格,始终坚持公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权,以正确的权力观指导干事创业。

要瞻前顾后。"审度时宜,虑定而动,天下无不可为之事。" 领导干部上任伊始,一定要保持清醒头脑,培养"接力意识",既 要善于"瞻前",也要注意"顾后"。瞻前顾后,绝非做事顾虑过多、 犹豫不决、畏首畏尾,而是引导党员干部谋事"瞻前"、干事"顾后", 充分考虑各种因素后采取果断行动。"瞻前"即增强工作的前瞻性, 在谋事之始,善于从前人之事中总结经验,学会因势而谋,顺势 -4而为。"顾后"是谋划工作的关键,党员干部要加强工作的预见性,提高观大势、谋大事的能力。迈步新征程,广大党员领导干部应充分发挥先锋模范作用,学会"瞻前顾后"。一方面,从当前实际着力,注意工作发展的连续性,在有益于党和人民的务实工作中添砖加瓦;另一方面,从谋划未来着眼,增强战略思维,树牢大局意识,提升长远眼光。只有深刻领会并贯彻"瞻前顾后"的理念,善于放眼全局谋划一域,才能制定出具有前瞻性的政策,为党和国家事业发展贡献力量,奋力谱写新时代高质量发展的新篇章。

【作者郭晓伟,单位四川大学】